
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๑๗ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๓๖ 
วันอังคาร ท่ี ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๗. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๘. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๙. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 

๑๐. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๑๑. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๒. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๓. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๔. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๕. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๖. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๒๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๓๕ วันจันทร ท่ี ๑๖ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 เตรียมความพรอมในการดําเนินการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตอง
เกี่ยวกับบทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 ประธานกรรมการกลาววา โครงการฝกอบรมวิทยากรกระบวนการ (ครู ก) ระหวางวันท่ี ๑๘ - ๑๙ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ ซ่ึงจะมีการแสดงศิลปะรําโทนเรื่อง “การปฏิรูปประเทศ” ของนักเรียนโรงเรียน 
วัดชางเหล็ก คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมอบเงินเพ่ือเปนทุนการศึกษาใหแกนักเรียนโรงเรียน 
วัดชางเหล็ก โดยเบิกงบประมาณในสวนงบรับรองประจําตําแหนงของประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
จํานวน ๒๐,๐๐๐ บาท เพ่ือมอบใหแกโรงเรียนวัดชางเหล็ก 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน รายงานผลการประชุมคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็น
ของประชาชนในการดําเนินการเตรียมความพรอมการดําเนินโครงการฝกอบรมวิทยากรกระบวนการ  
(ครู ก) ระหวางวันท่ี ๑๘ – ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ ณ โรงแรมมิราเคิล แกรนด คอนเวนชนั กรุงเทพมหานคร 
วามีประเด็นท่ีตองหารือท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากกระทรวงมหาดไทยไดขอ 
ความอนุเคราะหใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนดหัวขอการฝกอบรมวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค 
ใหแกกระทรวงมหาดไทย ซ่ึงในเรื่องดังกลาวท่ีประชุมคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชนเห็นวา การฝกอบรมวิทยากรครู ข ของแตละจังหวัดกําหนดใหแตละจังหวัดดําเนินการ



๓ 

จัดการฝกอบรม ๑ วัน โดยแบงออกเปนสองชวงเวลา คือ ชวงเชาจะเปนการอธิบายสาระสําคัญของราง
รัฐธรรมนูญโดยวิทยากรครู ก จะทําหนาท่ีเปนผูถายทอดองคความรู ใหแกผู เขารับการฝกอบรม  
ครู ข โดยคัดเลือกหัวขอการบรรยายจากเอกสารเรื่อง “คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่อง
ท่ีนารู” สวนชวงบายจะเปนกิจกรรมไขขอของใจของผู เขารับการฝกอบรมวิทยากรครู ข ท่ีมีตอ 
รางรัฐธรรมนูญ  
 สวนรูปแบบการฝกอบรมวิทยากรครู ค นั้น คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชนเห็นวา ควรกําหนดหัวขอการบรรยายของวิทยากรครู ข ซ่ึงจะเปนผูทําหนาท่ีถายทอด
องคความรูใหแกวิทยากรครู ค โดยคัดเลือกจากเอกสาร “คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ  
๑๐ เรื่องท่ีนารู” จํานวน ๕ หัวขอ เพ่ือใชในการบรรยายใหแกวิทยากรครู ค ไดแก (๑) การคุมครองสิทธิ
เสรีภาพ (๒) รัฐมีหนาท่ีทําใหสิทธิเปนจริง (๓) ปราบโกงอยางจริงจัง (๔) ทองถ่ินเปนของประชาชน และ 
(๕) ปฏริูปไทยสูอนาคต  
 ประธานกรรมการกลาววา หัวขอการฝกอบรมวิทยากรครู ค โดยคัดเลือกจากหัวขอในเอกสารเรื่อง 
“คําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” อาจไมสื่อความหมายใหประชาชนเห็นวา
ประชาชนมีสวนเก่ียวของโดยตรงกับรางรัฐธรรมนูญอยางไร เนื่องจากเอกสารเรื่อง “คําอธิบายสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” เปนเอกสารท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจัดทําข้ึนเพ่ืออธิบาย
จุดเดนของรางรัฐธรรมนูญ ดังนั้น ไมเห็นดวยในการนําหัวขอในเอกสารเรื่อง “คําอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ ๑๐ เรื่องท่ีนารู” ไปเปนหัวขอในการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญใหแก
ประชาชนไดรับทราบของวิทยากรครู ค ประกอบกับวัตถุประสงคของการฝกอบรมวิทยากรครู ก 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตองการท่ีจะอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกวิทยากรครู ก  
ทราบทุกองคาพยพของรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใหวิทยากรครู ก ใชดุลพินิจวาจะนําเสนอประเด็นสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญเรื่องใดเพ่ือไปถายทอดตอใหแกวิทยากรครู ข และเพ่ือใหวิทยากรครู ข นําความรูท่ีไดรับ
จากการถายทอดของวิทยากรครู ก ไปถายทอดตอใหแกวิทยากรครู ค เพ่ือใหวิทยากรครู ค นําไปถายทอด
ตอใหแกประชาชนในข้ันตอนสุดทาย ดังนั้น รูปแบบการฝกอบรมวิทยากรครู ค ควรใชรูปแบบการตั้ง
ประเด็นคําถามท่ีมีลักษณะเชื่อมโยงกับหลักการท่ีบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญวาประชาชนจะมีสวนเก่ียวของ
โดยตรงกับรางรัฐธรรมนูญในเรื่องใดบาง เชน รัฐธรรมนูญเก่ียวของกับประชาชนอยางไร หรือประชาชน 
ชุมชน และสังคมจะไดอะไรจากรัฐธรรมนูญ หรือสิทธิในการเลือกตั้งของประชาชนเปนอยางไร หรือการ
ปฏิรูปเรื่องใดบาง และประชาชนจะไดรับประโยชนอยางไรจากการปฏิรูป หรือประชาชนจะอยูดีกินดีข้ึน
หรือไม หรือถาไมมีรางรัฐธรรมนูญจะมีการเลือกตั้งไดหรือไม เปนตน โดยประเด็นคําถามและคําตอบ
ดังกลาว วิทยากรครู ก จะใชเปนเครื่องมือสําหรับอธิบายใหแกวิทยากรครู ข เพ่ือใหวิทยากรครู ข นําไป
อธิบายตอใหแกวิทยากรครู ค เพ่ือใชในการอธิบายตอประชาชน ซ่ึงวิธีดังกลาวจะทําใหประชาชน 
ไดเห็นภาพรวมวาประชาชนมีสวนเก่ียวของโดยตรงกับรางรัฐธรรมนูญอยางไร  
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา รูปแบบการสัมมนาในวันท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ จะเปนการดําเนิน
กิจกรรม Review and Reflection กระบวนการกลุมระดมสมองเพ่ือคนหาประเด็นปญหาท่ียังสงสัย  
ในประเด็นท่ีวิทยากรครู ก ต้ังขอสังเกตในกรณีท่ีมีการถายทอดความรูใหแกวิทยากรครู ข แลวมีการ 
ตั้งประเด็นคําถามจะมีวิธีการอธิบายใหผูเขารับการฝกอบรมวิทยากรครู ข เขาใจไดอยางไร เพ่ือใหการตอบ
คําถามของวิทยากรครู ก ไดมีแนวทางการตอบคําถามท่ีเปนไปในแนวทางเดียวกัน คณะอนุกรรมการ
ประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน ไดกําหนดใหมีวิทยากรกระบวนการจากสถาบัน
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พระปกเกลาเปนผูรับผิดชอบการดําเนินการเปนวิทยากรประจํากลุม และหากการนําเสนอประเด็นคําถาม
ของแตละกลุมยอยมีคําถามท่ีมีเนื้อหาซํ้ากันหรือมีประเด็นท่ีนาสนใจ วิทยากรกระบวนการประจํากลุม 
จะรวบรวมประเด็นคําถามเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอบผูเขารวมสัมมนาในชวงบายของวันท่ี 
๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ ตอไป  
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการสัมมนาภาคบายของวันท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญอาจตั้งประเด็นคําถามลักษณะยอนกลับเพ่ือถามผูเขารวมสัมมนา วาในการ
ทําหนาท่ีถายทอดองคความรูใหแกวิทยากรครู ข นั้น วิทยากรครู ก จะถายทอดสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญในเรื่องใดบาง เพ่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะไดรวบรวมประเด็นคําถามเพ่ือจัดทํา
ขอมูลประเด็นคําถามและคําตอบใหแกวิทยากรครู ก สําหรับใชเปนเครื่องมือในการถายทอดองคความรู
ใหแกวิทยากรครู ข ตอไป 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา รูปแบบการฝกอบรมวิทยากรครู ก ในวันท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ 
ภาคบาย คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรกําหนดรูปแบบการฝกอบรมโดยดําเนินการแบงออกเปน 
สองชวง คือ ชวงท่ีหนึ่ง การดําเนินกิจกรรม Review and Reflection กระบวนการกลุมระดมสมองเพ่ือ
คนหาประเด็นปญหาท่ียังสงสัย และชวงท่ีสอง คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตั้งประเด็นคําถามลักษณะ
ยอนกลับเพ่ือสอบถามผูเขารับการฝกอบรมวาในการทําหนาท่ีถายทอดองคความรูใหแกวิทยากรครู ข นั้น  
จะถายทอดสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเรื่องใดบาง 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในการประชุมรวมกันระหวางคณะอนุกรรมการติดตามและ
รวบรวมความคิดเห็นของประชาชนและคณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชน ท่ีประชุมไดรับทราบขอมูลจากกระทรวงมหาดไทยวาสํานักงบประมาณไดตัดงบประมาณในสวน
คาตอบแทนวิทยากรครู ค จากเดิมท่ีกระทรวงมหาดไทยเสนอตั้งงบประมาณในสวนคาตอบแทนของ
วิทยากรครู ค จากวันละ ๓๒๐ บาท ปรับลดเหลือวันละ ๒๐๐ บาท ซ่ึงในประเด็นดังกลาวท่ีประชุม 
ไดขอใหกระทรวงมหาดไทยมีหนังสือแจงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญวาสํานักงบประมาณไดปรับลด
งบประมาณลงเปนจํานวนเทาใด และสงผลกระทบตอแผนการดําเนินงานเผยแพรและประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญของกระทรวงมหาดไทยอยางไร เพ่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะไดพิจารณานําเสนอ 
ไปยั งรั ฐบาลและคณะกรรมการการเลื อก ต้ัง เ พ่ือ พิจารณาจัดสรรงบประมาณเ พ่ิมเ ติมให แก
กระทรวงมหาดไทยตอไป 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - การตั้งประเด็นคําถามวิทยากรครู ค นั้น บุคคลท่ีจะมาทําหนาท่ีเปนวิทยากรครู ค อาจมีเทคนิค
และวิธีการถายทอดองคความรูใหแกประชาชนไดรับทราบสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไมเหมือนกัน  
ซ่ึงเปนประเด็นท่ีกระทรวงมหาดไทยตั้งขอสังเกตและมีขอหวงใยการทําหนาท่ีของวิทยากรครู ค ในการ
ถายทอดองคความรูใหแกประชาชน ดังนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดทําประเด็นคําถาม 
และแนวคําตอบ เพ่ือเปนเครื่องมือใหแกวิทยากรครู ค นําไปใชในการอธิบายประชาชน ซ่ึงจะทําให 
แนวทางการอธิบายและการตอบประเด็นคําถามของวิทยากรครู ค เปนแนวทางเดียวกันท้ังประเทศ 
 - การฝกอบรมวิทยากรครู ก ในวันท่ี ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมี
การประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญภายหลังเสร็จสิ้นการฝกอบรม เพ่ือรวบรวมประเด็นปญหาและ
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ประเมินผลการดําเนินโครงการฝกอบรม เพ่ือเปนแนวทางในการปรับแผนการฝกอบรมในวันท่ี ๑๙ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ ตอไป 
 - ผูเขารับการฝกอบรมวิทยากรครู ก แตละคนมีเทคนิคการถายทอดองคความรูแตกตางกัน ดังนั้น 
รูปแบบการฝกอบรมในวันท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรประเมินผูเขารับการ
ฝกอบรมวาไดรับความรูเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญจากการบรรยายในวันท่ี ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ มากนอยเพียงใด รวมท้ังสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท่ีวิทยากรครู ก จะนําไปถายทอดใหแก
วิทยากรครู ข เพ่ือถายทอดตอใหแกวิทยากรครู ค จะมีสาระสาํคัญของรางรัฐธรรมนูญเรื่องใดบาง ประเด็น
สําคัญท่ีผูเขารับการฝกอบรมวิทยากรครู ก ตองไดรับจากการฝกอบรมในวันท่ี ๑๘ – ๑๙ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ คือ จะมีวิธีดําเนินการอยางไรเพ่ือใหวิทยากรครู ค ของแตละจังหวัดอธิบายสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงในเรื่องดังกลาวคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรจัดทําเปน
ประเด็นคําถามและแนวคําตอบเพ่ือใหวิทยากรครู ก วิทยากรครู ข และวิทยากรครู ค ใชเปนเครื่องมือใน
การตอบคําถามของประชาชนใหเปนแนวทางเดียวกัน สวนสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเรื่องอ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากประเด็นคําถามท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกําหนด ซ่ึงเปนเรื่องท่ีวิทยากรครู ค เห็นวามี
ความสําคัญและอยากถายทอดใหประชาชนไดรับรู ใหข้ึนอยูกับความสามารถของวิทยากรครู ค แตละคน 
ในการถายทอดองคความรูใหแกประชาชน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เอกสารท่ีแจกใหแกผูเขารับการฝกอบรมวิทยากรครู ก วิทยากร 
ครู ข และวิทยากรครู ค มีวิธีดําเนินการบริหารจัดการและการผลิตเอกสารอยางไร 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา การผลิตเอกสารหรือเครื่องมือท่ีจะมอบใหแกวิทยากรครู ก  
เพ่ือนําไปใชในการถายทอดองคความรูใหแกวิทยากรครู ข และวิทยากรครู ข นําไปแจกใหแกวิทยากร 
ครู ค นั้น กรณีท่ีเปนเอกสารจะขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการเปนผูดําเนินการประสานงานกับ 
สํานักการพิมพ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเปนผูดําเนินการจัดพิมพ สวนคลิปเสียงหรือคลิปภาพ 
คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนไดกําหนดใหจัดทําเปน master file 
นําข้ึนเว็บไซตของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหสถานีวิทยุตางๆ หรือวิทยากรครู ก วิทยากรครู ข 
วิทยากรครู ค และประชาชนท่ีสนใจสามารถดึงขอมูลจากแฟมหลัก (master file) นําไปใชประโยชนได
ทันที ซ่ึงจะเปนวิธีการท่ีสะดวกและไมตองเสียงบประมาณในการดําเนินการ  
 สําหรับเอกสารท่ีจะแจกใหแกผูรับการฝกอบรมวิทยากรครู ก ในระหวางวันท่ี ๑๘ – ๑๙ 
พฤษภาคม ๒๕๕๙ กระทรวงมหาดไทยไดขอความอนุเคราะหใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญท่ีไดรับมอบหมาย
ใหเปนวิทยากรบรรยายในแตละหัวขอจัดสงตนฉบับเอกสารเพาเวอรพอยต (PowerPoint) การบรรยาย 
เพ่ือกระทรวงมหาดไทยจะไดนําไปดําเนินการผลิตเอกสารสําหรับแจกใหแกผู เขารับการฝกอบรม 
โดยดําเนินการใหแลวเสร็จในวันท่ี ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เพ่ือแสดงถึงความพรอมในการดําเนินงานของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญและกระทรวงมหาดไทย สวนคลิปภาพท่ีไดรับความอนุเคราะหจากบริษัท 
เวิรคพอยท เอ็นเทอรเทนเมนท จํากัด (มหาชน) ท่ีไดจัดทําเพลงฉอยเพ่ือมอบใหแกคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญสําหรับใชในการเผยแพรและประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ ควรนําคลิปภาพเปดใหผูเขารับ
การฝกอบรมวิทยากรครู ก ไดรับชมในวันท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๕๙ ดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา คลิปภาพการแสดงเพลงฉอยท่ีไดรับความอนุเคราะหจากบริษัท  
เวิรคพอยท เอ็นเทอรเทนเมนท จํากัด (มหาชน) คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือแสดงความ
ขอบคุณ และขออนุญาตจากบริษัท เวิรคพอยท เอ็นเทอรเทนเมนท จํากัด (มหาชน) ใหคณะกรรมการ 
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รางรัฐธรรมนูญนําคลิปภาพเพลงฉอยไปทําการเผยแพรตามวตัถุประสงคของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
โดยไมตองเสียคาใชจาย  
 
 จากนั้น นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ รายงานผลการใหการตอนรับคณะเอกอัครราชทูต
จากสหภาพยุโรป วาสืบเนื่องจากท่ีไดรับมอบหมายจากประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญใหเปนผูแทน
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญรวมกับนายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง และนายเจษฎ  
โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ใหการตอนรับและบรรยายสรุปการ 
รางรัฐธรรมนูญใหแกคณะเอกอัครราชทูตจากสหภาพยุโรป โดยคณะเอกอัครราชทูตจากสหภาพยุโรป 
ไดสอบถามถึงบรรยากาศและข้ันตอนการดําเนินการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ รวมท้ังสอบถาม
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในหลายเรื่อง จากการแลกเปลี่ยนความเห็นกับคณะเอกอัครราชทูตจาก
สหภาพยุโรปพบวาคณะเอกอัครราชทูตไดศึกษารางรัฐธรรมนูญมาพอสมควร เนื่องจากไดตั้งประเด็นคําถาม
เรื่องระบบการเลือกตั้ง เรื่องวิธีการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา และบทเฉพาะกาล สวนบรรยากาศของการ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นเปนไปดวยความเรียบรอย ไมมีประเด็นหรือขอสังเกตจากคณะเอกอัครราชทูตจาก
สหภาพยุโรปเก่ียวกับการรางรัฐธรรมนูญแตประการใด 
 ตอจากนั้น ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมเรื่องการมอบหมายใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปเปน
วิทยากรบรรยายพิเศษในโครงการฝกอบรมของกองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร  
ในวันศุกร ท่ี ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ วา เห็นควรมอบหมายให พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ  
ไปเปนวิทยากรในการบรรยาย สวนกรณีท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดรับเชิญจากหนวยงานตาง ๆ  
ใหไปเปนวิทยากรบรรยาย ท้ังในกรุงเทพมหานครและตางจังหวัด ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญมีหนังสือเรียนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเพ่ือขออนุมัติในหลักการใหกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมอบหมายเปนวิทยากรบรรยายในหนวยงานตาง ๆ ท่ีมี
หนังสือเชิญประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญหรือผูแทนไปเปนวิทยากรบรรยาย ใหมีสิทธิเบิกคาใชจายใน
การเดินทาง คาเบี้ยเลี้ยง และคาพาหนะในการเดินทาง 
 นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา ขอนําเรื่องหารือ 
ไปยังสํานักการคลังและงบประมาณ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร วาจะสามารถดําเนินการ 
ไดหรือไม และจะไดแจงใหท่ีประชุมทราบตอไป 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑๘ พฤษภาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา ณ โรงแรมมิราเคิล แกรนด คอนเวนชัน กรุงเทพมหานคร 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 



๗ 

 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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